

截至昨天下午，加榜乡“宁波桥”已经筹得了712875.92元的爱心款。加榜乡党委副书记欧光亮打来电话说，“宁波桥”目前已进入了工程招标程序，最快将在月底开工，预计春节前可以完工。一周时间，很多人不仅送来了钱，还打电话发短信来鼓励，认为我们做了一件功德无量的大好事。短短七天里，作为参与整个特别行动的记者，有太多的感动、感激、感触……

记者 范洪



2014年8月19日 星期二  
编辑：檀传才  
组版：马喜春  
校对：杨霞波

# 7天，70余万元，见证宁波大爱

记录捐建贵州加榜“宁波桥”的点点滴滴



昨天下午，鄞州都市森林社区热心居民纷纷来献上自己的一份爱心。记者 王鹏 摄

## 赞 歌

——感恩为贵州加榜乡捐建桥的爱心人士

王存政

我要纵情地歌唱宁波，  
歌唱这座城市坚硬的建筑物里，  
有那么多柔软而真切的关怀，  
有那么多对陌生人揪心的爱，  
有那么多关心粮食和蔬菜的心灵

——关心那遥远的大山，  
关心那条河，  
关心那里不相识的孩子，  
关心那里的未来……

我歌唱那些走路已经颤巍巍的老人，  
我歌唱那些稚气未脱的小孩，  
我歌唱那些为经营利润殚精竭虑的企业家，  
我歌唱更多更多的白领蓝领以及圆领鸡心领的居民们，  
——他们那么平凡那么普通，  
平凡普通得就像兄弟姐妹娘舅叔伯，  
可是他们的目光却在万里之外：  
贵州省从江县加榜乡的污养河上，  
34米长、8米宽的宁波桥，  
装在他们的胸怀。

我要纵情地歌唱宁波，  
歌唱那些整装待发的钢筋、水泥、石头、板材，  
每一根，每一袋，每一方，每一块，  
都带着心跳和体温，  
都带着善良的沸腾的期待，  
都带着生根开花的祈福，  
蕴蓄着激涌着澎湃着真情大爱……

——这支歌，水流云在，永续山海！



## 是否当地政府缺位的问题？

首先说说质疑！很多人有一个疑问，这样一座对当地经济和发展有重大作用的桥梁，当地地方政府为什么不积极建造？

说老实话，记者接到这个采访任务时，心里也有这样的疑虑。但当记者第一次坐了2小时的飞机和近7个小时汽车来到加榜乡的污养河畔，听当地村民和乡镇干部讲起这座桥和这里的具体状况时，记者想法改变了。

加榜乡是一个经济欠发达的乡镇，由于交通不便，被群山包裹在山坳里的加榜全乡没有一家企业，全乡人仅靠种地和外出打工为生。乡政府除了财政的转移支付和社会抚养费，维持日常运转都有些捉襟见肘，几乎没有多余的财政收入做一些基础建设方面的事。而连接从乡里到污养河

畔污养、平妹村等几个村不到10公里农村公路，基本上是处于通路不通车状态。一条河又将这个原本就十分困难的乡镇劈开，加榜乡内部连接的交通都十分困难，更别提与外界的联系。

另外，由于许多青壮年外出务工，留守的上千村民大多是老人和孩子，盖这座桥也产生不了多大的经济效益。

当记者在这里蹚水过河的那一刹那，看着当地的孩子们在水中扑腾的场景，记者真切地感受到，如果有这样一座桥，对于乡亲和孩子们的重要性。也许很多人会说，当地政府迟早会造这么一座桥，但那意味着漫长的等待……

为了早一刻阻止湍急的河水给孩子们渡河上学带来的危险，我们有能力帮助他们做到，为什么不这么做呢？

## 一篇捐款报道引来爱心如潮

上周二，商报推出了贵州加榜之行后的首篇报道，引起了读者强烈的反响，但那篇文章里除了公布了一个支付宝扫二维码捐款的途径，并没有其他的捐款渠道，以致于很多读者看了文章后都打电话给报社：我们很希望为贵州的孩子们做一些事，我们也想献爱心，但怎样捐钱造桥呢？

其实，这个问题我们当初并不是没有想过，除了支付宝方面愿意帮我们寻找一家有公募资质的公益项目平台来托收这笔钱外，有的捐款渠道虽也畅通，但似乎公众并不是特别信任，如果弄得不好，产生了负面效果，反而耽误了造桥。而并没有募款资质的报社，如果公布个人的银行账

户接受捐款，那就有违规之嫌，本身也可能受到质疑……

基于此，在万般纠结下，在第一篇报道中，我们仅公布了一部热线电话，希望有意愿捐款的好心人能留下联系方式，我们主动对接，再进一步商讨捐款事宜。但从报纸见报后的反应看，我们还是有些低估了宁波读者的热情。报道当天上午，记者就接了不下30个要求捐款的电话，许多人还专程找到记者捐款……第一天，记者的银行卡账户里汇入了18507元，第二天汇入的钱一下就达到了49270元，第三天更是达到了62074元……截至昨天下午，加榜乡“宁波桥”已经筹得了712875.92元的爱心款。

## 每一笔爱心款通过报纸公布

作为报社，首先要对得起社会公众这份沉甸甸的信任和支持，捐款要透明公开，保证收到的每一笔钱，哪怕1分钱都要向社会公布，接受监督；其次要高效，钱能够不打折扣地全部用于这座桥的建造，确保“宁波桥”能尽快动工并建成。

我们在第二天的报道中不仅公布了一个记者的银行账户，还公布了市红十字会的捐款账户。钱财非小事，尤其是个人账户，记者深知这样可能引起的风险和麻烦。

但有一个可以躲过这些风险和麻烦的可能性：透明。开诚布公地面对各方的质疑和监督，做到每笔捐款都能清晰无误公布。因此，连续几个晚上，记者都会小心翼翼核对每笔账目，然后逐一记下，反复算，直到几遍结果都相同，才敢写到稿子里去。

对于每天公布捐款账目，不少人打电话来说，能够做到这样的透明接受监督，他们的心踏实了，做公益也就有了意义。

得到了公众的认同，记者心里也长舒了一口气。

而按照民政部门的相关规定，这笔钱也将在收齐后，汇入到有正规接受捐款资质的爱心账户中统一调配使用。记者也跟加榜乡的欧书记取得了联系，他说，他们也将效仿这次募款的办法，造桥工程的任何进度，他们都会把详细的信息发来，使用的每一笔钱都将提供明细。我们在这里承诺，我们将通过商报刊登这些明细，不仅能让读者知道造桥的进展，也能让大家知道这笔钱的去向、用途，也好给所有关心这件事的市民一个交代。

请大家放心！

## ■爱心故事

### 老奶奶送来300元零票

这七天里，记者接了数不清的电话，也接待了许多到报社来捐款的好心人。有的人拿出钱，匆匆转身离开，说什么都不愿留下姓名，无奈之下，只能用“好心人”三个字来表示。

有位老奶奶找到报社，她不肯说姓名，摸出有零钱的300元钱，看得出，她日子并不富裕，记者不忍心说了句：老奶奶，造桥的钱差不多够了，这钱你留着自己用。她看了记者一眼嘟囔道：是不是钱太少了？

她说，其实原本她打算去银行和邮局汇款的，但后来想想不放心，怕我们收不到这笔捐款，因此，她还是决定自己送来，对她来说，300元也不是一笔小数目。

### “兜底先生”送来“定心丸”

捐款第二天，记者接到了一位老先生的电话，他先是仔细地询问了目前捐款的状况，突然话锋一转问捐款够不够，如果不够，他愿意把剩余部分补足，确保“宁波桥”能够造起来。“如果差10万，我就捐10万，如果不够，我还有亲戚朋友，总之你放心，有需要随时联系我……”对方并且不愿意透露自己的名字。

我们把他亲切地称呼为好心的“兜底先生”，而他的话着实让我们吃了颗“定心丸”。

中国摄影家协会会员、宁波人潘大九看了报道后跟我们联系，他5月份刚刚和几个摄影爱好者一起去过加榜，当时他是去拍梯田创作，他说，文章中的景象历历在目，让他感觉很亲切，也很感动，他和几个朋友决定为造桥捐款3000元。

## ■后记

由于捐款数额已够用，所以从今天起，各种捐款渠道就不再接受好心人给“宁波桥”的捐款。

在过去的七天里，我们也一直沉浸在或紧张，或纠结，或感动，或欣慰的情绪之中，紧张的是，能不能帮得上加榜的乡亲和孩子们；纠结的是，这样的公益行动，会不会哪里做得不好，引发质疑；感动的，有这么多好心人无私的奉献，而欣慰的，也是最重要的，我们将用更加认真的态度，将大伙凑起来的这笔钱用好，用得透明，把这座永远连接加榜和宁波两地之间的爱心之桥——“宁波桥”尽快快起来！让它成为一座放心桥！连心桥！

## 昨日捐款明细(截至8月18日17点)

### 范洪账号新增明细(1550元)

姓名	金额(元)
舒波	1000元
竺项叶	500元
竺项叶	50元

### 现金新收到明细(12000元)

姓名	金额(元)
任女士	10000
严玲芬	1000
王为慧	1000

### 市红十字会账号明细(17日、18日新增共计36950元)

姓名	金额(元)	姓名	金额(元)
朱佩萍	1000	周文绥	500
邵仁月	1000	爱心人士	200
施春江	1000	爱心人士	500
张长缨	1000	庄圣珍	1000
王忠娣	1000	方诗雨	500
张鸿骏	1000	张雪芬	20000
蔡云娣	1000	方泽洋	200
徐信娣	1000	妙音	300
爱心人士	1000	詹敏芝	700
王素珍	200	胡启文	200
徐锦靖	200	钟圣隆、李国庆、钟卫、钟勇	200
郑婧晶	100	曹家骏	150
周荷英	800	周荷英	200
		爱心人士	2000